

ВЛИЯНИЕ ТВОРЧЕСТВА А. КАМЮ НА МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ВОСПРИЯТИЕ ПРОБЛЕМЫ СМЕРТНОЙ КАЗНИ

И. В. Кузнецов

*Учреждение образования «Витебский государственный
университет имени П. М. Машерова», Республика Беларусь*

Научный руководитель Е. О. Далимаева

Все больше стран в настоящее время исключают возможность применения смертной казни из законодательства. Эта тенденция отражает приверженность современных государств базовым гуманистическим ценностям. Перелом в общественном сознании проявился в 60-е гг. XX в. И немаловажную роль в изменении европейского общественного мнения относительно допустимости и оправданности смертной казни сыграл известный французский философ А. Камю. В своих работах он часто высказывался о данной проблеме, выражая свою озабоченность относительно существования в мировой практике такого наказания, как смертная казнь. Сегодня споры относительно сохранения в законодательстве такого вида наказания ведутся и в Республике Беларусь, так как наше государство является частью международных гуманитарных соглашений.

Цель данного исследования – рассмотреть влияние взглядов А. Камю относительно вопроса смертной казни на формирование международного гуманитарного взаимодействия стран по вопросу ограничения ее использования.

В основу работы положены труды А. Камю, среди которых: «Рассуждения о гильотине» и «Изнанка и лицо» [1], [2]. Также в работе использовался Уголовный кодекс Республики Беларусь и иные документы, находящиеся в открытом доступе [3]–[5]. При проведении исследования применялись как общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение, дедуктивный, логический), так и специально-исторические методы. В основу работы был положен системно-структурный анализ. Основными методами, использованными в исследовании, являлись метод сравнительного анализа, описательный метод и метод обобщения.

А. Камю – французский философ-экзистенциалист XX в. Одной из главных тем в литературной и философской деятельности А. Камю являлся вопрос о необходимости отмены смертной казни и ее бессмысленном и вредном существовании для общества и человека. Наиболее известной работой, которая позволяет оценить взгляды философа на данную проблему, стало его эссе «Размышления о гильотине», где автор и рассматривал смертную казнь как абсолютное возмездие в мире, где абсолютная вина невозможна. Во время последней публикации этой книги, в 1979 г., почти через двадцать лет после смерти А. Камю, во Франции еще не была отменена смертная казнь. Однако частота ее применения существенно снизилась.

В эссе «Размышления о гильотине» А. Камю отмечал, что вместо заявлений о необходимости смертной казни, следует, наоборот, указывать, что она представляет под собой в действительности, а только потом рассуждать, есть ли в этом какая-то необходимость или нет [2, с. 141]. Он отмечал, что прежде, чем начинать какой-либо разговор о смертной казни, в читателе должно пробудиться чувство отвращения к убийству себе подобных. Стоит отметить, что у А. Камю получается вызывать данное чувство, например, описывая подробно и эпизоды смертной казни, и наблюдения медиков за ее результатами. Сам автор описывает данные зрелища как «тягостные и отвратительные» [2, с. 146].

Один за другим А. Камю выдвигает аргументы против смертной казни: двойные стандарты, лицемерие государства, оставляющего за собой право убивать, и т. д. Он рассуждает на тему, есть ли шанс, что «среди самих виновных всегда предавались смерти только неисправимые», а также говорит, что часто очень много «случайностей» оказывают влияние на вынесение смертного приговора. Таким образом, в данном эссе автор приходит к выводу, что смертная казнь нуждается не просто в переоценке в сознании каждого человека, но и сами государства должны задуматься о том, какую ношу берут на себя.

Человек, по мнению А. Камю, полностью теряет все человеческое, когда узнает о надвигающейся смерти. При этом, как отмечает автор, не всегда это оправданно и необходимо. Так, описывая в работе «Изнанка и лицо» человека, обреченного на смерть, он говорит, что знающий о смерти не интересуется более ничем, даже «судьбой своей жены – разве что в романах» [1, с. 335].

А. Камю рассуждает о страданиях самой жертвы смертной казни, отмечая, что «смертная казнь не просто смерть» [2, с. 162]. Ведь, по сути, как указывает автор, сам «регламент преднамеренности», которому месяцами и годами подвергается осужденный и которому не подвергалась жертва, является более страшным наказанием, чем смерть» [2, с. 163]. Согласно мнению автора, само существование смертной казни подтверждает мысль о том, что убийство, по крайней мере, в определенных случаях, может быть верным. Более того, становится заметно, что этот вопрос серьезно беспокоит философа. Книги философа оказали глубокое влияние на формирование общественного отношения во Франции к данной проблеме.

А. Камю, выступая против смертной казни, был весьма пессимистично настроен относительно ее скорой отмены. Философ погиб в 1960 г., а смертная казнь во Франции была окончательно изъята из законодательства только в 1981 г. После отмены ее во Франции по всему миру активно началось распространение идеи отказа от данного вида наказания.

Для Республики Беларусь данный вопрос имеет особое значение, так как у нас до сих пор сохранена эта мера наказания. Стоит уточнить, что сохранение смертной казни как вида уголовного наказания было обусловлено прежде всего преступной ситуацией в 1990-е гг. XX в. и попыткой адекватного выхода из сложившейся ситуации. В целом вопрос отмены смертной казни неоднократно обсуждался, в том числе и на уровне Президента Республики Беларусь. Как отметил Глава государства, «народ принял вот такое решение, сохранив смертную казнь на референдуме» [4]. Решения, принятые на референдуме, можно изменить лишь путем проведения другого референдума. Однако, как следует из социологических опросов, количество сторонников сохранения смертной казни существенно сократилось, однако по-прежнему составляет устойчивое большинство. Например, согласно опросу Информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь, высказали мнение, что в настоящее время эта крайняя мера необходима, 60 % участников опроса. За отмену данного вида наказания выступают 18,5 %, за введение моратория – 12,5 %. Затруднились ответить 9 % респондентов [5, с. 33]. При этом, несмотря на то, что в действующей Конституции Республики Беларусь, принятой на референдуме 27 февраля 2022 г., сохранено положение статьи 24-й о том, что «смертная казнь до ее отмены может применяться в соответствии с законом как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления и только согласно приговору суда» [3, с. 8], в то же время количество статей, которые предусматривают это наказание, согласно Уголовному кодексу, существенно уменьшилось.

Республика Беларусь не осталась в стороне от мирового движения к гуманизации уголовного процесса и сегодня является участником как минимум двух важнейших международных документов: Международного Пакта о гражданских и политических правах и Конвенции ООН против пыток, что также произошло под общей международной политической повесткой.

Таким образом, можно сделать вывод, что в своих работах А. Камю очень активно высказывался относительно проблемы смертной казни, выставляя ее бессмысленность и несостоятельность. Под влиянием его деятельности в общественном сознании Франции утвердилось отрицательное отношение к смертной казни, которая в скором времени была отменена. В свою очередь, отмена смертной казни во Франции внесла серьезный вклад в развитие международной тенденции отмены смертной казни. Данное движение оказало непосредственное влияние и на определенную либерализацию этого вида наказания в Республике Беларусь, которая сегодня является участником различных международных договоров, касающихся гуманитарного сотрудничества.

Л и т е р а т у р а

1. Камю, Альбер. Изнанка и лицо : сборник / Альбер Камю ; пер. с фр. – М. : Изд-во АСТ, 2019. – 352 с.
2. Кёстлер, А. Размышления о смертной казни / А. Кёстлер, А. Камю ; пер. с фр. А. И. Любжина, П. И. Проничева. – М. : Праксис, 2003. – 272 с.
3. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2022. – 80 с.
4. Лукашенко высказал свою позицию по поводу смертной казни // БелТА. – 2021. – 28 сент. – Режим доступа : <https://www.belta.by/president/view/etot-vopros-nado-otnesti-v-buduschee-lukashenko-vyskazal-svoju-pozitsiju-po-povodu-smertnoj-kazni-461932-2021>. – Дата доступа: 05.04.2022.
5. Республика Беларусь в зеркале социологии : сб. материалов социол. исслед. / Информац.-аналит. центр при Администрации Президента Респ. Беларусь. – Минск, 2018. – 180 с.
6. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 (с посл. изм. и доп. от 11 ноября 2019 г.) // Информационная система «КОНТИНЕНТ». – Режим доступа: https://kodeksy-by.com/ugolovnyj_kodeks_rb/59.htm. – Дата доступа: 12.03.2022.

ОБНОВЛЕННАЯ КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – ОСНОВНОЙ ЗАКОН ГОСУДАРСТВА

Е. И. Маслак

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель канд. юрид. наук, доц. С. П. Кацубо

Конституция – это основной закон, обладающий высшей юридической силой на всей территории Беларуси. Конституция определяет политические, экономические, социальные и другие основы системы государства [1].

За весь период истории новейшего времени Конституция принималась шесть раз: 11 октября 1918 г., 3 февраля 1919 г., 11 апреля 1927 г., 19 февраля 1937 г., 14 апреля 1978 г. и 15 марта 1994 г. Действующая Конституция была принята Верховным Советом 15 марта 1994 г. По результатам республиканского референдума 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. в Конституцию были внесены дополнения и изменения [3].